

## Sú Vianoce dôvodom na radosť?

**Tešíte sa na Vianoce? Otázka, na ktorú by snád každé dieťa s rozžiarenými očami odpovedalo: „Áno, veľmi!“ Ale tešíme sa aj my dospelí?!**

Pre kresťanov sú Vianoce príchodom Božieho Syna na svet. Po Velkej noci sú to druhé najvýznamnejšie sviatky v cirkevnom roku. A pre nás všetkých sú sviatkami pokoja, porozumenia a lásky. Teda, aspoň by to tak nejak malo byť.

Z roka na rok sledujem, ako nás reklama vždy zastihne o pár dní skôr. Kým pred piatimi rokmi som prvé reklamy na Vianoce uvidel na začiatku novembra, a rozčuľovalo ma to, tento rok nás začali reklamami masírovať už od polovice októbra! Kým konečne príde čas, aby sme si zasadli za štedrovečerný stôl, pustili si koledu... sme vyplúti, otrávení. Po rozbalení darčiekov si povzdychneme: „Vianoce sú za nami.“ Vianoce, ktoré normálne začínali „polnočnou“, t. j. 25.

decembra, a trvali do Troch kráľov, sa v súčasnosti odohrávajú „de facto“ už v dvojmesačnom predstihu.

Pri predstave Vianoc sa u nás mnohých vyjavia spomienky na detstvo, rodinu, vôňu ihličia... a darčeka. Vianoce sú krásne.

Vianoce však dnes môžu byť aj odporne drahé, gýčové a navyše stresujúce. O čom je to, ak sa pod tónmi kolied uzatvárajú nerozumné pôžičky? Po Vianociach miesto krásnych spomienok ostáva mnohým iba splátkový kalendár.

Prezradím vám, ako to máme vyriešené my v rodine: So svojimi rodičmi a mladšou sestrou som už dávnejšie uzavrel takú nepísanú dohodu. Mama od nás dostane litrovú fľašu šampónu, otec dva páry ponožiek a sestra nejaké to DVD-čko. Prečo práve tieto predmety, to už vieme my sami. Ale faktom je, že v obchodoch nestrávime celý deň a ani v peňaženke nenarobíme prievan. Nesnažíme sa vyplňať občasnú medzeru

v našich vzťahoch počas roka vianočnými darčekom. A navyše sme sa naučili darovať si darčeky počas celého roka.

Keď si reklama dáva záležať na príprave, aby s nami vyprázdnila regály v obchodoch, o čo viac by sme sa mali my pripravovať vnútorne na spoločné strávenie sviatočných dní. Okrem vysatia kobercov, utretia prachu, umytia okien, auta... je bezpochyby dôležité urovnať vzťahy s najbližšími, tými s ktorými dennodenne žijeme, a ku ktorým sme sa cez rok nesprávali vždy najlepšie, alebo sme ich možno zanedbávali odvolávajúc sa na mnohé povinnosti.

Ak ako kresťania vyznávame, že v Ježišovi zostúpil Boh medzi nás, tak pravé Vianoce môžeme prežiť len v spojení s NÍM! A na také Vianoce sa potom teším. Veľmi!

*Prajem všetkým požehnaný čas Vianoc a nový rok 2013, aby bol naozaj NOVÝ!*

**Pavol Gajdoš, miestny farár**



# Rozhovor s naším poľovníkom

*Vianoce sú bezpochyby sviatkami, kedy sa ľudia viac zamýšľajú nad sebou samými, nad svojím okolím a zvyknú hodnotiť posledne prežitú obdobie. Podobne je to aj pri záujmových združeniach, ktorých zmyslom je podporovať aktivity ľudí s rovnakými preferenciami. Azda viac ako inokedy si aj ľudia, ktorí bežne neregistrujú skupinu nadšencov, o ktorej bude o chvíľu reč, všímajú poľovníkov. Azda hlavne preto, že si kladieme otázku – čo bude so zvieratami v lese? A vtedy podvedome začneme vnímať poľovníkov v tej správnej rovine.*

Vedeli ste, že hneď u susedov máme poľovnícky zväz? Sídlo má v Jánovciach a boršianske farby v ňom zastupuje hneď niekoľko našich: Ladislav Kleštinec st. s dvoma synmi, Ladislavom ml. a Marekom, Ján Vidra, Martin Vidra, Ivan Jánošík, Imrich Petheö. Celkovo má jánovský poľovnícky zväz 19 členov. Traduje sa, že najlepším poľovníkom-lovcom je Ladislav Kleštinec ml., ktorý je zároveň podľa „miestnych“ aj najstarostlivejším poľovníkom.

Byť poľovníkom si vyžaduje celého človeka. Je to záľuba na celý život. Nezaobíde sa bez lásky k prírode a k zvieratám. Dovolili sme si s jedným zo zástupcov v Poľovníckom zväze Jánovce posadiť sa v tomto predvianočnom období a pohovárať sa o ich činnosti. Pán Ladislav Kleštinec rozprával zaujímavo. Veď posúďte sami...

**Polovníčenie, to je v prvom rade starostlivosť. Starostlivosť o revír. Z čoho ju financujete?**

Presne ako hovoríte. Našou hlavnou úlohou je starostlivosť o revír, ktorý máme. Musím povedať, že nie sme napojení na žiadny dotačný systém a teda všetko, čo je potrebné, zabezpečujeme vo vlastnej réžii. Vkladáme do toho vlastné financie a vlastný voľný čas. Ale nikdy sme to neľutovali.

**Ako taká starostlivosť vyzerá?**

Má viacero podôb, ale napríklad pre bližšiu ilustráciu čitateľom spomeniem našu aktuálnu činnosť: každý člen má

svoj krmelec, o ktorý sa stará. Na jar sa krmelec dôsledne dezinfikuje, pred zimou sa zasa poopravujú drobné, alebo väčšie závady, tak aby mohol v zime slúžiť zvieratám. Samozrejmosťou počas zimy je dopĺňanie krmelcov kukuricou, obilím, lesnými plodmi, zeleninou – napríklad mrkvou, suchým chlebom, vodou. Proste tak, aby zver netrpela hladom.



**Odkiaľ beriete všetku tú pestrú poživenu?**

Je to rôzne. Napríklad po oficiálnom zbere kukurice robíme na poliach takzvaný dozber. Vždy niečo zostane. Máme pravidlo, že každý prinesie jedno vreco – a hneď máme 19 vriec. Tiež sa nájde aj cukrová repa. Musíme byť vynaliezaví, aby sme zvieratám pripravili dostatočné zásoby na zimu. V Jánovciach má napríklad náš zväz vlastné pole, kde urobíme 3 kosby ďateliny, ktorú potom sušíme a tiež používame v zime na kŕmenie zvierat. Okrem toho sa snažíme v rámci možnosti získavať potravu aj sponzorsky. Jednou takou dohodnutou dodávkou je mrkva od sponzora z Veľkého Bielu.

**Dobrá starostlivosť býva ocenená rôznorodosťou zvierat. Je to tak?**

Musím otvorene povedať, že tento rok je oproti minulému horší, čo sa týka „pôrodnosti“. Bolo veľmi teplé a suché leto. Poctivo sme dvakrát do týždňa vo dvojiciach chodili ku krmelcom a nosili k nim vodu. Napriek všetkému sa v našom revíri loví najviac, čo je dôkazom, že sme robili s nosením vody dobre.

**Hovoríme o revíri. Môžete nám ho priblížiť?**

Náš revír má plochu 700 ha. Je bohatý na zajace, bažanty, srnčiu zver, ktorej počty vďaka cielej starostlivosti stúpili. Objavil sa u nás aj jeleň a diviacia rodinka – 2 rodičia a 14 mladých. Evidujeme aj kačice – tie sú na štrkovni. Za zmienku stojí ich počet v minulom roku, kedy predpokladáme, že ich bolo až 500 kusov. Prilietajú zo Sibíri a naše kačice pre zmenu odlietajú do teplých krajín. Ako vidno, máme sa čím pochváliť a v okolí Hrubej Borše je možné vidieť rozmanitú zver.

**...a ako vyzerá Váš Štedrý deň?**

Doobeda si plním povinnosti súvisiace s prípravami na Štedrú večeru. Poobedie však patrí mojej vášni – revíru. Bez pušky sa vyberiem do lesa, donesiem mojim obľúbeným zvieratkám nejaké jablko, hruštičku, mrkvičku, suchý chliebik. Proste niečo na prílepšenie, tak, aby aj oni pocítili, že sú Vianoce. Cestou tam aj naspäť mám taký zvyk, že sa rozprávam s revírom – so psikom, so zvieratkami, ktoré stretnem cestou po zasneženej krajine. Proste komunikujem s prírodou. Je to také vzájomné prepojenie.



Našej redakcii zostáva poďakovať sa v mene čitateľov a obyvateľov Hrubej Borše za aktivity, ktoré poľovníci z obce robia. Aj vďaka ich starostlivosti o zvieratká je naše okolie živým organizmom, ktorého pozitívny vplyv môže pocítiť každý. Osobitne ďakujeme pánovi Kleštincovi za čas, ktorý si našiel na

rozhovor s Poslaneckým Boršanom a v ktorom nám odkryl kus z práce poľovníkov a odhalil niektoré tajomstvá, ktoré skrýva poľovníctvo.

Úplne na záver dovoľte nám, naši vážení čitatelia, ponúknuť Vám pranie celého poľovníckeho zväzu pre Vás:

*Mier, šťastie, zvuk zvončekov, plameň sviečky, darčeky, lásku a všetko ostatné, čo je dôležité. Pekné Vianoce prajeme!*

*Békességet, boldogságot, csengőszót és gyertyalángot, ajándékot, szeretetet, s mindent, ami fontos. Békés, Boldog Szép Karácsonyt kívánok!*

## Ako vnímajú Vianoce naši poslanci?

***Vianoce sú chvíľami, kedy máme viac času pre seba aj pre našich blízkych. Môžeme spomínať na uplynulý rok a tešiť sa z ich prítomnosti. Ako budú Vianoce tráviť poslanci nášho obecného zastupiteľstva?***



**Irena Gábrisová**

Vianočné obdobie je čas, ktorý si vychutnávam a užívam v ozajstnej pohode.

Je to pre mňa najkrajší sviatok v roku. Pretože moja rodina je ďaleko, využívam výtvarné techniky a trávim s nimi dlhé chvíle prostredníctvom nej. Vianoce vo mne vyvolávajú ten nádherný pocit z detstva, kedy som sa nevedela dočkať tej čarovnej chvíle. Očakávala som ich so zatajeným dychom.

Naša východniarska štedrovečerná večera sa skladá z viacerých chodov, takže môžem povedať, že je naozaj štedrá. Som typ, ktorý má rád domáce práce a preto si prípravu jedál užívam. Počas týchto dní aj vanilka a škoricová má inú, zvláštnu, fascinujúcu vôňu. Keďže som veriaci človek, tak držať pôst celý vianočný deň je pre mňa samozrejmosťou. Ako dieťaťu bolo pre mňa veľmi ťažké vyjsť z teplej postele a ísť na polnočnú omšu, ale vždy ma „presvedčila“ túžba počúvať a spievať tie krásne vianočné piesne za sprievodu organa. Odmalička až dodnes mi vyvolávajú zimomriavky na tele a vženú slzy dojatia do očí.

Vianoce milujem aj preto, lebo vtedy máme viac dní voľna ako inokedy, a tak môžem svoj voľný čas využiť na vychádzky do prírody, viac sa venovať mojim zvieratkám a predovšetkým ručným prácam, ktoré sa pre mňa stali záľubou. Fascinujú

ma kreatívni ľudia, od ktorých si stále osvojujem rôzne techniky. Ručné práce ma pohltili do takej miery, že som sa rozhodla podeliť sa s nimi aj s boršianskymi ženami. Mojou záľubou je výroba bižutérie rôznymi technikami, servítková technika, maľovanie na sklo, výroba brošní, pohľadníc... Na stretnutiach, ktoré sme si naplánovali v novom roku, budeme tvoriť niečo malé, pekné, milé, kde budeme debatovať, „kavičkovať“, relaxovať. Verím, že tieto stretnutia budú vzájomne obohacujúce a že strávime spolu zopár príjemných chvíľ.

Ak smiem, rada by som vyslovila aj vianočné pranie našim čitateľom:

*Prajem všetkým krásne sviatky prežiť v štáste, láske a pohode v kruhu svojich najbližších. Zároveň si želim, aby sme si všetci dokázali uviesť hlavnú myšlienku vianočných sviatkov.*



**Ján Klačko**

Vianoce vnímam ako jedno z mála období v roku, kedy si v pokoji smiem vyhradiť takmer

neobmedzený čas na svojich blízkych a na aktivity, ktoré mám rád. Medzi ne patrí aj šport. Odmalička som inklinoval k športu a tento vzťah pretrval dodnes. Času je síce menej, čo prirodzene spôsobilo úbytok športových aktivít, Hrubá Borša však ponúka priestor na aktívny

oddych. Vždy keď sa dá, žijem športom. V aktívnej, alebo pasívnej forme. V poslednom čase som zintenzívnil svoje návštevy na zimnom štadióne v Bratislave, kde hráva môj obľúbený tím Slovan. Zápas kontinentálnej hokejovej ligy sú pre mňa nielen výborným spôsobom oddychu, ale poskytujú mi aj relax, ktorý potrebujem. To je tá pasívna forma. V aktívnej forme som podľahol bedmintonu a sálovému futbalu. Na vyčistenie hlavy mi slúži aj venčenie psa. Pohyb a čistý vzduch považujem za ideálnu kombináciu. Zistil som, že nie som sám, čo športuje. Mnoho obyvateľov Borše má podobnú záľubu a to ma utvrdzuje v tom, že máme ideálne podmienky pre rozvoj aj tejto zložky „servisu“ obce svojim občanom.



**Maroš Blaho**

Počas roka trávim veľa času rozhovormi s obyvateľmi Hrubej Borše. Aj teraz v predvianočnom

čase sa stretávame a zhovárame. Nedá sa však so všetkými. Aj preto by som chcel využiť priestor v našom spoločnom periodiku Poslaneckom Boršanovi a popriať všetkým nádherné Vianoce.

*Nech každému prinesú to, čo od nich očakáva, ale hlavne všetkým nám zdravie, pohodu a spokojnosť. Do roku, ktorý sa končí 13-tkou, veľa pohody a štastia.*

# Program na Vianoce

**Počas voľných dní, ktoré k Vianociam, ako aj k začiatku nového roku patria, sa veľa ľudí rozhoduje, ako stráviť čas. Máme pre Vás niekoľko tipov.**

- Stretávajú sa s tými, s ktorými ste to nestihli počas roka.
- Otvorte si knižku, na ktorej chrbát pozeráte každý deň, len ten čas ju vytiahnuť z knižnice nie a nie nájsť.
- „Nalistujte“ si na webe elektronickú encyklopédiu – wikipédiu a zistíte, aký úžasný je svet okolo nás. Alebo to zoberte z inej strany a napíšete svoj vlastný blog. A vôbec nevádi, že je Váš prvý v živote.
- Zoberte celú rodinku a choďte sa pozrieť, „Ako to bolo, ako to je“ – v Pezinku nájdete výstavu s vianočnou tematikou (Pezinok – Malokarpatské múzeum, [www.kcpezinok.sk](http://www.kcpezinok.sk)).
- Môžete sa vybrať do nádherného okolia Hrubej Borše na prechádzku – možno stretnete aj zvieratká.

To už prechádzame k aktívnemu oddychu – preto tým, ktorí to naozaj myslia vážne, ponúkame nasledovné rady:

#### **Korčuľovanie:**

Zimný štadión Ondreja Nepelu – Bratislava – Slovnaft Aréna  
Zimný štadión Dúbravka – Bratislava  
Zimný štadión Vladimíra Dzurilla – Bratislava  
Klzsisko Avion Shopping Park – Bratislava – Avion Aréna  
Vajnorská ľadová plocha – Bratislava-Vajnory  
Klzsisko River Park – Bratislava  
Ľadová plocha v Zámockom parku – Malacky  
Zimný štadión Lamač – Bratislava  
Hokejová hala Hamíkovo – Hamuliakovo (okres Senec)  
Klzsisko Eurovea – Bratislava  
Klzsisko Hviezdoslavovo námestie – Bratislava  
Mobilná ľadová plocha – Areál hier Radosť Štrkovec – Bratislava-Ružinov  
Hokejbalové ihrisko HOKR aréna – Bratislava

#### **Beh:**

Silvestrovský beh cez bratislavské mosty (31. 12. 2012) – viac informácií na [www.starz.sk](http://www.starz.sk)

#### **Kúpanie pre otužilcov:**

Silvestrovský ponor – tradičná akcia na prelome rokov na Slniečnych jazerách v Senci, organizovaná potápačskou klubovňou Piccardu a ich partnermi.

Milí Boršania, toto bolo len pár tipov z dielne našej redakcie. Nápadom sa medze nekladú a preto k aktivitám môžete zaradiť aj varenie netradičných dobrôt, pozeranie obľúbených filmov či akúkoľvek inú relaxačnú činnosť, na ktorú nemáte obvykle čas a ktorá Vám spôsobí radosť.



**Spoločný vinš 5 poslancov  
obecného zastupiteľstva:**

**Na Vianoce Ježiško narodil sa nám malý, v jasličkách tu pred nami leží chudobný a nahý. Obrejme ho našou láskou, odejme dobrými skutkami, aby sa aj celý svet stal lepším spolu s nami. On sa nám za to bohato odvdáči, v novom roku zdravie, šťastie a pokoj nám dožičí.**